



# 战疫

# 辽宁省鼓励企业灵活安排工作时间 鼓励困难企业与职工协商疫情期间工资

近日,辽宁省人社厅、省总工会等部门发布通知,要求企业灵活处理疫情防控期间的劳动用工问题,鼓励协商解决复工前的用工问题。

## 灵活安排工作时间 可错峰上下班

鼓励企业和职工协商解决复工前的用工问题。对因受疫情影响职工不能按期到岗或企业不能开工生产的,企业要主动与职工沟通,有条件的企业可安排职工通过电话、网络等灵活的工作方式在家上班完成工作任务。对不具备远程办公条件的企业,与职工协商优先使用带薪年假、企业自设福利假等各类假。

鼓励灵活安排工作时间。在疫情防控期间,为减少人员聚集,要鼓

励符合规定的复工企业实施灵活用工措施,与职工协商采取错时上下班、弹性上下班等方式灵活安排工作时间。

对承担政府疫情防控保障任务需要紧急加班的企业,在保障劳动者身体健康和劳动安全的前提下,企业可与工会和职工协商,可适当延长工作时间应对紧急生产任务,依法不受延长工作时间的限制。

在疫情防控期间,企业不得解除(终止)受相关措施影响不能提供正常劳动职工的劳动合同或退回被派遣劳动者。对符合规定的复工企业,企业需提供必要的防疫保护和劳动保护措施,积极动员职工返岗。对不愿复工的职工,要主动劝导职工及时返岗。对经劝导无效或以其他非正当理由拒绝返岗的,企业依法予以处理。

## 困难企业与职工协商 工资支付

在受疫情影响的延迟复工或未返岗期间,对用完各类休假仍不能提供正常劳动或其他不能提供正常劳动的职工,企业可参照国家关于停工、停产期间工资支付相关规定与职工协商,在一个工资支付周期内的按照劳动合同规定的标准支付工资,超过一个工资支付周期的按有关规定发放生活费。

对受疫情影响导致企业生产经营困难的,鼓励企业通过协商民主程序与职工协商采取调整薪酬、轮岗轮休、缩短工时等方式稳定工作岗位。对暂无工资支付能力的,企业可与工会或职工代表协商延期支付,帮助企业减轻资金周转压力。

对因依法被隔离导致不能提供

正常劳动的职工,要指导企业按正常劳动支付其工资。隔离期结束后,对仍需停止工作进行治疗的职工,按医疗期有关规定支付工资。对在春节假期延长期间因疫情防控不能休假的职工,指导企业应优先安排补休,对不能安排补休的,按照不低于本人小时或日工资标准的200%支付加班工资。

## 加大线上招聘服务力度 减少招聘成本

为了帮助企业减少招聘成本,人社部门将加大线上招聘服务工作力度,打造线上春风行动,推广远程面试,提高招聘企业与劳动者“点对点”直接对接率。依托互联网发布农民工就业创业政策和企业用工招聘信息。对受疫情影响较大的企业

或者承担政府保障任务企业,鼓励人力资源服务机构减免费用提供招聘服务。

对受疫情影响不裁员或少裁员的中小微企业,可放宽裁员率标准,让更多企业受益。在培训费补贴方面,对受疫情影响的企业,在确保防疫安全情况下,在停工期、恢复期组织职工参加各类线上或线下职业培训的,可按规定纳入补贴类培训范围。用好小微企业工会经费支持政策,对受疫情影响符合条件的小微企业工会经费全额返还。用好企业组织会费,对受疫情影响符合条件的困难企业实行一定比例的企业会费返还。用好工会防疫专项资金,加大对防疫一线职工的慰问,充分调动职工参与防控疫情的积极性。

辽沈晚报记者 胡婷婷

# 省属企业负责人在疫情防控工作中 不担当、不作为的 予以降分、降级

本报讯 辽沈晚报记者经森报道 开工复工表现与企业负责人经营业绩考核挂钩,根据疫情影响程度给予企业工资总额倾斜支持,支持企业实施和落实稳岗政策……近日,辽宁省国资委印发《关于应对新冠肺炎疫情支持省属企业生产经营若干政策措施的通知》,出台10条政策措施,指导和推动省属企业应对疫情,组织开工复工。

《通知》强调要在2020年度省属企业负责人经营业绩考核中,对勇挑重担、成效突出的企业予以加分、晋级,贡献特别突出的,可加至最高分。强调要将企业的疫情防控工作开展情况,作为重大专项任务指标纳入考核体系。加大疫情防控指标的权重,对在疫情防控工作中不担当、不作为的,予以降分、降级;对在疫情防控工作中出现重大责任事故的,按照否决事项予以降级处理。

《通知》明确对企业在疫情防控工作中发生的专项物资采购、捐赠等支出,对当期经营业绩有影响的,将在经

营业绩考核中予以考虑;对企业承担疫情防控所需专项药品、器械等研究、测试、开发等支出,在计算年度研发支出时,予以100%加回。对因落实文件减免中小企业房租的,减免租金在经营业绩考核和工资总额核定时视同利润处理。

辽宁还将疫情防控作为特殊事项,在2020年省属企业工资总额增幅上予以支持。同时对企业为保障疫情防控产生的增人增资、加班工资及奖金,作为2020年一次性工资核增,不与经济效益联动。支持企业优先保障疫情防控发生的工资性支出,确保及时发放。

为了切实保障员工切身利益,《通知》还对在疫情防控期间积极履行社会责任,不裁员或少裁员的,支持其按照人社部门规定的标准,申请返还相应比例的失业保险金。同时鼓励企业对参与疫情防控物资重点企业一线职工、承担防疫物资生产、突击任务和民生保障的企业一线职工发放慰问

金,落实安全防护措施和待遇。

在支持企业之间依法依规开展信用合作落实融资政策方面,《通知》支持省属企业在疫情期间,按照市场化、法制化原则在贷款、担保等融资方面互相支持,并在实施后向省国资委备案。对在疫情防控中承担保供任务的企业,辽宁省国资委优先推荐其享受国家和我省出台的低息贷款等政策措施;积极支持负责重点医疗防控物资和生活必需品的生产、运输和销售的重点企业,向相关金融机构争取落实优惠利率贷款。对受疫情影响较大、有发展前景但暂时受困的企业,积极支持协调相关贷款银行等金融机构不抽贷、不断贷、不压贷。

此外,针对企业相关机械设备、仪器装置等因疫情防控需要加速运转导致老化损坏,或因防疫需要作弃置或销毁处理的,《通知》明确准许加速折旧、提前报废或一次性摊销。涉及金额较大的,当年新增部分经批准后在经营业绩考核时准予视同利润处理。

# 沈阳公安推出疫情防控期间 4项户政服务新举措

居住证有效期、户口迁移证件有效期、新生儿登记期限延长,身份证、居住证办理开辟战时通道。沈阳市公安局从即日起至疫情防控工作结束,在全市推出一系列户政服务新举措。

## 举措一:延长居住证签注有效期

居住证签注有效期截止日期为2020年1月1日以后的,公安机关将通过系统自动延长居住证签注有效期至疫情解除日(以权威部门通知为准,下同)后60天,无需居住证持有人返沈,并前往居住地所属公安机关现场办理签注;疫情解除日后60天内补办居住证签注手续的,一律视为按期签注,居住证持有人在居住地的居住年限连续计算。

2020年1月1日前居住证逾期末签注,并在疫情解除日起60天内补办居住证签注手续的,居住证持有人在居住地的居住年限向前顺延自2020年1月1日起连续计算。

居住证业务办理完毕后,提示广大群众选择邮政速递直接送达方式领取。

## 举措二:延长户口迁移证件有效期

2019年12月1日至疫情解

除日之间,我省公安机关开具的户口《准予迁入证明》或外省市公安机关开具的迁至我省《户口迁移证》,经网上核验后,证件有效期顺延至疫情解除日后40天。

因疫情防控造成群众持有的我省公安机关开具的户口《准予迁入证明》或《户口迁移证》过期,外省市公安机关要求群众更换的,一律无条件为群众更换。

## 举措三:延长新生儿申报出生登记期限

新生儿未在出生一个月内申报出生登记的,可在疫情解除日后,凭《出生医学证明》正常申报出生登记。

## 举措四:开辟身份证、居住证办理的战时通道

在防控期间,企业单位可以自行确定一名负责人与属地公安机关户政部门负责人对接,将本企业所需办理身份证、居住证的人员名单及个人信息集中交给属地公安机关。

属地公安机关户籍身份证部门配置离线采集设备,根据企业办证需求,每月深入企业集中采集制证信息一次。身份证信息受理,按照有关规定办理。

辽沈晚报首席记者 吕洋

# 沈铁每2小时对地面、座椅套消毒

本报讯 辽沈晚报记者李娜报道 昨日是2月13日,农历正月二十,春运进入第三十五天,中国铁路沈阳局集团有限公司(以下简称沈阳局集团公司)预计发送旅客7.9万人次,同比减少70.2万人,下降89.9%。随着节后复工返程客流陆续出现,沈阳局集团公司严格落实车站通风、消毒、卫生保洁等防控措施,全力做好复工返程运输疫情防控。

首先,全面加强列车终到和终末消毒,一是做好列车空调装置检修和过滤网清洗消毒。对普速空调列车,加密空调过滤网清洗频次,过滤网由正常情况下的每10至15天清洗一次,改为每4天清洗一次,确保每趟列车空调装置通风作用良好。一旦发现疑似或确诊病例后,列车终到更换空调过滤网。对动车组列车,缩减长大交路、管内交路动车组列车空调过滤网清洗周期,发现疑似或确诊病例后列车终到更换过滤网;二是做好旅客列车终到全覆盖消

毒,普速列车终到后,工作人员使用消毒剂喷洒地面或擦拭物体表面。动车组列车终到后,使用消毒剂全覆盖消毒;三是做好列车终末消毒,列车一旦出现疑似或确诊病例,由疾控部门专业人员对终到列车彻底消毒。

其次,加强列车运行途中通风换气。列车运行途中,车辆空调装置全程处于通风状态,新风量设置为最大档位,每隔5至10分钟完成一次新风换气。针对少数采用顶部、侧向同时送风的动车组列车,优化调整动车组列车空调供风系统控制,提高顶部送风量比例,防止空气交叉对流循环影响通风换气。

列车运行途中,工作人员加大预防性消毒和卫生保洁力度,平均2小时对厕所门把手、洗手水龙头、废物箱投放处、地面、座椅套等重点部位进行一次消毒,保障旅客乘车环境安全。普速列车软卧、硬卧和动车组列车一等座、二等座车厢设置隔离区域,列车运行途

中一旦发现疑似或确诊病例,列车乘务人员立即将疑似或确诊人员进行暂时隔离,并按规定移交地方防疫和医疗部门。疑似或确诊病例下车后,在疾控部门专业人员指导下,列车乘务员立即对疑似或确诊病例可能污染的物体表面使用含有效氯含量1000mg/L的消毒剂进行擦拭消毒。

最后,做好车站重点场所消毒和通风换气。疾控部门防疫人员和车站工作人员,每天对长春、沈阳、沈阳北、沈阳南、大连、大连北、丹东等车站候车大厅、售票处等重点场所进行两次消毒,使用含有效氯含量500mg/L的消毒剂对地面及室内空气进行喷雾消毒,对候车坐席、扶手、自助售票机、查询机以及容易被污染部位进行擦拭消毒。

各客车站候车室每天进行四次以上通风换气,每次时间不少于30分钟;售票处等场所保持开窗通风或利用空调系统通风,确保通风良好

# 应对疫情 辽宁12338热线 为妇女等人群提供心理干预服务

本报讯 辽沈晚报记者朱柏玲报道 辽宁省各级妇联组织针对暂停接待群众来访等要求,通过辽宁12338热线等渠道及时为妇女群众提供心理干预和法律、维权咨询等。

“目前一批专业机构、人员在通过电话和网络提供专业支持服务,可以拨打热线电话12338,还可以根据不同情况拨打不同的热线”。辽宁省妇联相关负责人介绍,省妇联通过

组建热线技术专家组,开通疫情应对心理援助专线,面向全省家庭和公众提供24小时免费心理咨询服务;聘请有心理咨询和心理危机干预经验的精神卫生、心理学专业人员,符合条件的社会心理服务志愿者,共同参与热线服务。

同时,我省各市妇联协同联动,将12338热线转接到工作人员手机上,让群众足不出户就能得到帮助,做到排查宣传、维权服务两手抓。